

EL DIARIO

Periódico Imparcial

Precios de Suscripción

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, un trimestre 3 50

Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONALES

Toda la correspondencia de carácter administrativo, al Administrador.

De nuestro colega de Madrid, «Diario Universal», tomamos el artículo que a continuación iremos reproduciendo durante algunos días, por considerar que será leido con interés por los liberales de la localidad.

LA POLÍTICA LIBERAL

**Conversando
con el Sr. Canalejas**

EL PARTIDO LIBERAL

PROBLEMAS SOCIALES

POLÍTICA INTERVENCIÓNISTA

No hace muchos años que el actual presidente del Consejo, estudiando la actitud del partido liberal ante la política «intervencionista», combatió a los adeptos de una libertad inorgánica que convertiría la Sociedad en vasto desierto, en cuyo centro se alzara el soberbio monopolio del Estado. Doliése de escuchar a hombres importantes de «liberalismo» que «la orientación social, máscara del socialismo, no cabe dentro del partido liberal; que el partido liberal es un partido de clase media, de burguesía.

La clave del progreso es la influencia moderadora ejercida con el Derecho, y quien dice Sociedad habla de esfuerzos concentrados por la solidaridad, sin la que no cabe concebir la permanencia y vigor de los estados. Para nosotros de-

mocracia significa «gobierno social», un régimen político en que sin destruir los sedimentos de la Historia, sin reemplazar la tiranía de los menos por la de los más, la Ley, órgano del progreso y agente de la armonía social, inspirándose en la justicia y en la opinión, facilita la marcha ascendente de la colectividad hacia un ideal de solidaridad y de paz.

Invocábase entonces (1902) como razón para que el partido liberal rechazase nuevas tendencias el hecho de que la Revolución de 1868 fué predominante individualista; pero ¿reniega de la Revolución quien aspira a completarla? Más grande y transcendental fué la de 1789 en Francia, y, sin embargo, en el curso del siglo XIX se rectifica, se amplia, se completa. ¿Cómo lograr en el año 1868 la conquista de la libertad económica si aún estaba en pleito la libertad política y no enteramente asegurada la libertad civil?

Años antes de la Revolución conmovió a las gentes cultas la célebre polémica entre Pi Margall, que dirigió «La Discusión», y Castelar, que inspiraba «La Democracia». Castelar, creyente en la iniciativa individual y de la caridad y Pi Margall, más partidario de la justicia que de la filantropía, eran ambos demócratas y republicanos federales.

Figueroa, Moret, Rodríguez, Pastor, muchos publicistas ilustres, combatieron con rudeza a Pi y lograron de Albalda que

negase el título de demócratas a los socialistas, excomulgando a Pi y moviéndole a recabar la llamada «declaración de treinta», suscripta por Orense, por Becerra, por García Ruiz...

Cambiaron los tiempos, y en plena Restauración, Cánovas con discursos francamente orientados en sentido socialista. Moret con la creación de la primitiva Junta de Reformas Sociales, rindiéronse al imperio de los hechos y a la fundamental transformación esperada en la Economía política por la Sociología contemporánea.

En 1902, en el programa ministerial que redactaron Moret y Canalejas, quedó incorporado el programa del partido liberal: la creación del Instituto del Trabajo, para organizar la inspección y la estadística y redactar proyectos legislativos; la ley sobre el contrato de trabajo, que había de redactar el instituto; la ley de Huelgas y la de Consejos de conciliación. Además, la transformación radical del impuesto de Consumos y del arancel de Aduanas, para abaratizar las subsistencias impulsando las Asociaciones cooperativas. No se incluyó en aquel programa, pero lo aceptaron Sagasta y Moret, el compromiso, propuesto por Canalejas, de atender al proletariado agrícola, que constituye el nervio de la Nación y con su hacienda y su sangre sostuvo en paz o en guerra las cargas del Estado, de reformar la ley de Expropiación forzosa, atribuyendo un sentido social más

extenso al concepto de la utilidad pública».

El inolvidable y esclarecido prócer marqués de la Vega de Armijo, dirigiéndose como presidente de la Cámara a D. Alfonso afirmó que «para que el espíritu moderno se desenvuelva en paz importa no olvidar los intereses de clases que la política ha llevado a intervenir en la vida pública».

(CONTINUARÁ.)

MINUTA

Vedle. Es el tipo de siempre. Sus ojos claros, de mirar sereno, reflejan la bondad de su alma. Los rasgos fisonómicos de su cara denotan la virtud. Todo aparece bello ante la vista del expectador silencioso. Mas no fiad en una perspectiva ilusoria, que en el fondo de una figura tan atractiva hay encerrado un corrompido corazón.

Si; es el engendro de una doctrina ridícula, que pone pavor en el alma del niño cordeiro, que luego es lobezuo y mas tarde fiera salvaje de la abrupta montaña; más de temer que la que cazan los intrépidos sporments, porque aquella oculta sus instintos e inspira una confianza funesta...

Observad detenidamente sus movimientos y palabras. Tiene sus amigos, tiene su «centro», tiene su reunión que le escucha complacida y atiende solicita sus demandas. Adopta el servilismo cursi de la meretriz, cuando habla al poderoso, finge aires de sapiencia y educa-

GRAN PANERIA

ción, cuando de parte con el de su igual y pone ceño adusto y ademán irritante cuando impone su voluntad al desgraciado paria que le sirve.

—¡Ah! es un hombre cristiano! —dicen sus amigos. Prodigia sus bondades.—Es modelo de padres y esposos amantísimos y fieles.

Despojad de aquella conciencia el atavio de una indumentaria moral que tanto subyuga y que tanto pervierte. Tendréis el resultado escueto de una labor de siglos. Es el hipócrita que logró suggestionaros con su charla y ademán; es el bandido que oculta sus rapacerías en el fondo de la cavernosa sima que cubre con el célico manto de una virtud absurda y enervante.

Ese bondadoso señor que os presta el encanto de una sonrisa amable y delicada es el más digno secuaz de una cohorte asquerosa y repulsiva que profesa adoración al más abominable de los dioses de una mitología bárbara y repugnante. También acaso haya despojado de su hacienda a huérfanos inermes y desvalidos... Quizás, quizás que sus iniciativas en pro del fomento industrial que ansía el pueblo de habita, tenga el fin de una liquidación a beneficio de inventario...

¡Oh! El tiene amigos, gente ilustre, que hipan por hacerle favores. «El Exmo. Sr... el barón de tal, el conde de cual?», todos íntimos, todos compañeros de infancia, camaradas de sus juegos, condiscípulos... ¡que se yo!

Ese es el tipo austero de nuestros días. El que bebió en los pestilentes lodazales de una religiones que han prestado sus consuelos a multitud de generaciones sin que hasta la fecha hayamos podido decir de ninguno de sus muchos prosélitos, fué un hombre honrado.

José de Arrima Tea.

El Pensamiento

Acude a mí, coloso eterno, que a

manera de fluido vaporoso e imperceptible, emanado de Dios revoloteas sobre la frente, buscando asilo en el cerebro humano; llega y penetra bajo esta cuenca huesosa puesta al servicio de la humanidad, para que tus fosforescentes chispas enciendan la brillante antorcha de la imaginación, y broten los rayos de ideas, como las centellas voladoras del horizonte preñado de electricidad.

¿De dónde vienes, Pensamiento?... Has escalado en ondulantes curvas, como la ola en el inmenso mar, esa miraba de mundos que pendían sobre nuestras cabezas, como amenaza a nuestra pequeñez, como señal irrefutable de nuestra impotencia y como perenne admiración de nuestra ignoracia, para alumbrar el oscuro y recondito hueco que plugo al Hacedor conceder al mundano entedimiento?...

Si es así golpea sin cesar, sin cesar, sobre mi frente; ensancha tu sofocante espíritu; graba con tus eterno caracteres en el libro de mi memoria los conceptos brillantes y esplendorosos, que dan a la humanidad ciimiento y guía imperecederos para formar esas creaciones portentosas que trascienden por los siglos de los siglos a través de revueltas y vaivenes, sin cuidar que a tu incesante labor estalle en ardorosa calentura el misero y estrecho cerebro en que te agitas.

Eres tan grande como invisible, tan invisible y grande como Dios; porque, sin duda, eres Dios mismo.

Muevense los mundos en el espacio y les señalan su órbito regular; brotan millares de plantas del suelo que removiste y trabajaste y las destinás a útiles empleos; creaste el vapor, y hendiendo las entrañas de la tierra, arrancaste alimentos vigorosos a su voracidad, que regulas y señalias a tus caprichos o a tus necesidades; pareciéndote el globo terrestre dilatado para la pronta realización de tus empresas, extendiste eléctrica red para que tu palabra corriera en un dia de polo a polo; y como hay esclusa que sujeté el impetu de tus acciones lo que hiciste a través de bosques impenetrables y de montañas inaccesibles, lo formas y extiendes y trabajas por bajo de los abismos del undoso mar; y sigues en carrera vertiginosa, sin vallardar a tus planes,

sin dique e tus deseos, sin impedimento a sus ideas.

La Soberbia fué, y es, hija del pensamiento. El hombre engreido quiso alzarse a la altura de su grandeza: la imaginación, envolviéndolo en atmósfera de la vanidad, cogió sus sentidos a la Razón, y la barbarie de poder y la fuerza trató de enseñorearse del Saber y de la Justicia. De todo es caduco, percedero y abocado a concebible error, quiso crear se mentida infabilidad e irresponsabilidad absoluta: rodeóse de lujurias hermosas y provocativas, compró al Arte sus concepciones materiales; y, aunque todo lo decoró dejando el Decoro a la puerta, erigióse en señor absoluto, bajo el solio de su ambición y sobre el trono de su orgullo.

Como el oro es el padre del esclavo, a su jugo se formaron rebaños de siervos dóciles...

Más como el Pensamiento es la Luz la Razón y la Libertad, el manumitirá a la vida del hombre ese puñado de esclavos. Quedará el trono del orgullo...

Y qué es un trono de orgullo ante el humano Pensamiento?...

Pasan la fuerza, el poder, los hechos, las cosas... el Pensamiento queda.

A su influjo, por misteriosa evocación, van pasando en la memoria, como procesión interminable, años y fechas, recuerdos halagadores, esperanzas malogradas, sentimientos amorosos, amarguras mundanales...

La promesa burlada, el juramento quebrantado, la amistad vendida...

La natural ambición del niño por llegar a ser hombre... ¡y ser ya viejo!

Los dorados sueños infantiles... ante la espantosa realidad de una prematura senectud.

Esos amorosos cariños; los tiernos besos de aquella madre que veía nuestro sueño junto a la cuna... Oh Pensamiento hermoso, detén tu marcha en mi cerebro, y déjame vivir tranquilo bajo la halagadora influencia de este último recuerdo!

J. RODRIGUEZ LA ORDEN.

Comentarios políticos

Así como asegura «El Eco de Orihuela», no gobiernan, ni han

pretendido gobernar jamás los demócratas oriolanos. Hijos de la libertad, fervorosos adoradores de la democracia, siempre la han rendido culto de diosa, y sus obras, se han realizado a la luz del Sol, sin sombras ni cubiletes, propios de los partidos que abominan de la libertad y la democracia.

No han hecho los gobernantes de nuestra ciudad, el vacío a la prensa de oposición; antes al contrario, cuando sus reclamaciones, cuando sus quejas han sido justas, y legítimas sus aspiraciones, se la ha atendido; pero cuando la pasión ha emponzado las plumas con que aquella se escribe, y esa misma prensa ha pretendido que se la atendiera en pretensiones absurdas, o sus quejas, han sido falsas, o sus aspiraciones, para llevar al ridículo, a los que las hubieran atendido, entonces, y solo entonces, se ha prescindido, no de la prensa de oposición, sino de ajustar la conducta de las autoridades, a la presunción, de aquella.

De los dos ejemplos citados por el colega, para robustecer su argumentación, en contra de los demócratas locales, resulta, que en los dos es injusto y apasionado; pues en cuanto al saneamiento de la escalera de San Miguel, se le atendió por el alcalde, en lo que fué posible, esto es, en redoblar la vigilancia de aquel paraje, y en cuanto al segundo, es que el colega está empeñado, en lo que no hay autoridad que lo pueda realizar, esto es, en hacer cerrar las casas de comidas, porque al diario conservador, se le ocurre considerarlas como simples tabernas, y ya que de estos asuntos tratamos, diremos al colega, que procure no andar tanto por ciertos centros, por que si mirarlo a trasluz, observáranse por un lado, una boina, y por el otro, una cinta de Luis. Y ahora, para final y sin brama, y por si quiere tomarlo, un consejo, que no queremos sea mirado como obra de superioridad que no hemos pretendido

La Alhambra

Gran establecimiento de tejidos

José Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912.

Grandes novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

MAYOR, 31 y 32 - ORIHUELA

atribuirnos, y es el de que inspira sus campañas en la verdad, la justicia y la equidad, desposeyéndose de toda pasión, y obtendrá siempre de las autoridades democráticas locales, la atención que merece toda la prensa, que procede, como indicado dejamos dicho, sin que esto quiera decir, que haga renuncia de sus ideales políticos, los cuales se pueden defender y propagar, sin perjuicio de ser ecuanimes para con los enemigos políticos.

MUY EN BREVE SALDRÁ A LUZ EN MADRID

Recodos del camino

POESÍAS DE
JUAN SANSANO
CON UNA CARTA-PRÓLOGO DE
SALVADOR RUEDA

Noticias

Concurrido estuvo anoche el teatro circo, en la sección permanente de cinematógrafo, durante la cual, fuese renovando el público, que presenció muy complacido, la variedad de las películas presentadas, por el interés de los asuntos en ellas representados.

Las fiestas de la calle de S. Juan resultaron muy animadas, y realizadas con sujeción al programa; la calle que estuvo vistosamente engalanada, se vió muy favorecida por el bello sexo, y el público, quedó muy satisfecho de todas las fiestas celebradas.

El sábado a media tarde, descargó sobre nuestra ciudad, un fuerte chubasco, que duró poco rato. El cielo queda nublado, esperándose que se repitiera la lluvia.

De su viaje a la corte, ha regresado nuestro estimado amigo particular, el acreditado sombrerero, D. Mariano Gareia.

Las fiestas celebradas ayer en la calle de S. Juan, resultaron muy solemnes, en la parte religiosa, y distraídas en la parte popular, viéndose la calle

muy concurrida, sobre todo por mujeres hermosas, que prestaron con sus encantos, mayor animación al espectáculo.

Los organizadores de las fiestas, pueden estar satisfechos del resultado de las mismas, pues el público, quedó muy complacido de ellas.

El acreditado comerciante de tejidos, nuestro particular amigo D. Emilio Salar, regresó ayer de Barcelona, donde ha verificado importantes compras de géneros para la próxima estación, para su establecimiento, «La Puerta del Sol».

Con objeto de pasar unos días con su abuelo, nuestro buen amigo D. Cayetano Guillén, llegó ayer precedente de Alicante la bella Srta. Benilde Asensi.

Las lluvias de los días últimos, han causado una crecida regular en el nivel de las aguas del Segura.

Por causa del mal tiempo, fué suspendida ayer la procesión de Nuestra Sra. de la Fé, en Capuchinos.

Hemos recibido la importante revista «La Reina de la moda».

BOLETIN RELIGIOSO

Santa Teresa de Jesús.

Suplicamos a nuestros suscriptores, de fuera de la localidad, se sirvan remitirnos, a la mayor brevedad posible el importe del trimestre correspondiente a los meses de Julio, Agosto y Septiembre. La morosidad en el pago de algunos, interrumpe la buena marcha administrativa del periódico.

La Deliciosa
CONFITERIA Y PASTELERIA

Calle de Calderón de la Barca, 14
Pasteles de carne — Se sirven chocolates — Se admiten encargos para la elaboración de dulces peculiares.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que del MIOGENOL del Dr. Caldeiro, insertamos en la cuarta plana de nuestro periódico.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Figurines y revistas de modas — José María Soriano Bueno, San Juan, Orihuela.

Francés Esperanto — Lecciones a domicilio — José María Sarabia Vergel.

Papeles para bordados. — Imprenta de San Sano

Enrique Luis, Pintor — Calle San Juan — Orihuela.

VINOS DE MESA

Fulgencio López

TORREVIEJA

Cafés y ultramarinos

Pedir siempre la marca J. COR-TALS, de VALENCIA.

AGENTE PARA ESPAÑA

Vicente Moscardo

Banco Hipotecario de España

Préstamos con hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten. — Período de 5 a 50 años.

Interés: 4.25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante. — En 15 días quedan ultinadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas. — Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SANCHEZ MOLINA.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 117.

JOSE TORMO

Electro - Mecánico

Grantaller de NIQUELADO — Especialidad en niquelados para carros.

Se componen máquinas de coser a precios sin competencia.

Suministro toda clase de material eléctrico, timbres, teléfono, pararrayos, tubos acústicos, cuadros indicadores, lámparas de incandescencia y arco, aparatos de medidas, soportes, escobillas, brazos, arañas MOTORES, motores con bomba para elevación de agua, dinamos, ventiladores, estufas eléctricas, cables e hilos de todas clases. — CALLE DE CALDERÓN DE LA BARCA, núm. 11.

Junto al comercio del «Indio»

Agencia MARTINIZ

Servicio en todos los trenes

Es la más antigua de la Región. La que más garantías ofrece.
La que entrega sus encargos el mismo día

ORIHUELA, IMP. DE JUAN SANSANO

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva,
ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas Mazarrón
AMURIA Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín Elche
Yecla y Alcoy

*Este establecimiento ofrece las mayores
facilidades para los trámites siguientes*

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES — Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero — Cestón de giros en Posetas, Libras, Francos, Marcos, etc. — Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia. — Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Prestamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables — Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguna a sus clientes.

Caja de Ahorros A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón del 3% POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año. — Los fondos se reintegran a la vista.

IMPRENTA, PAPELERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
JUAN SANSANO Calle de San Pascual, 9, Orihuela (ALICANTE)

Grandes novedades en postales - Libros rayados de todas clases - Material completo para escuelas

LEA USTED El dueño de este establecimiento, agradecido al público por la acogida y favor que le está dispensando, se propone traducir en hechos su agradecimiento de la siguiente forma: A TODO CLIENTE se le regalará un bono con cinco números por cada 25 céntimos que emplee en objetos de esta casa o en impresos y al que posea el número igual al del premio mayor de la lotería de Navidad se le regalará una magnífica escribanía.

Lapiceros y portaplumas fantasía - Estampas de todas clases - Tintas de la "Ville de Paris"

Fíjese V. en este anuncio

Neurastenia, anemia y debilidad general
Su curación con el

Miogenol del Dr. Caldeiro

Salud — Fuerza — Vigor

Tónico reconstituyente a base de Eucalipto y Arrhenal. Remedio soberano para el agotamiento de los nervios, convalecencia y enfraquecimiento, anemia, tisis, palpitaciones, vértigos, trabajos anormales, etc.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, lo ha reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos a restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los de su especie, el MIOGENOL es el que aporta mayores beneficios por ser un fortificante seguro y eficaz que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. — EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario es un gran estimulante.

EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL fortifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de los riñones. EL MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Y EN CASA DEL AUTOR: PUERTA DEL SOL, 9 MADRID.

Gran almacén de maderas**Adolfo Wandosell**

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

Calle de Unión Agrícola

Orihuela

El Rojo es practicante

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy barato, desde 40 centimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir,

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

CONFECCIÓN Y VESTIMENTA
Calle de Génova nº 15
Piedras de solana — 25 céntimos
confección de vestimentas para la señora